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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer
Karim Van Overmeire

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.20
uur.

Vraag om uitleg van de heer Carl Decaluwé tot de
heer Luc Van den Brande, minister-president van
de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buiten-
lands Beleid, Europese Aangelegenheden, Weten-
schap en Technologie, over het Vlaams Huis te Rij-
sel

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Decaluwé tot de heer Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie,
over het Vlaams Huis te Rijsel.

De heer Decaluwé heeft het woord.

De heer Carl Decaluwé : Het dossier van het
Vlaams Huis in Rijsel sleept al lang aan. Toen me-
vrouw De Backer nog minister van Cultuur was,
was er al sprake van een Vlaams Huis in Rijsel. In-
tussen werden reeds diverse Vlaamse Huizen opge-
richt in diverse staten, met diverse functies en een
diverse invulling. Het Vlaams Huis in Rijsel is ech-
ter nog steeds niet gerealiseerd.

Rekening houdend met het economisch belang en
met het rechtsgebied van Export Vlaanderen in
Rijsel, stellen we vast dat Rijsel de toegangspoort
is tot de Franse markt voor de Vlaamse exporteurs,
en niet alleen voor de Zuid-West-Vlaamse. Het ge-
bied omvat belangrijke regio's als Nord-Pas de Ca-
lais, Champagne-Ardennes, Picardie en Haute-
Normandie.

In dit ambtsgebied vond de laatste jaren het groot-
ste aantal Vlaamse inplantingen en investeringen
plaats. Dit past in de discussie over de delokalisa-

tie. Er waren veel gevallen van valse delokalisatie,
omdat vaak vestigingen werden geopend om toe-
gang te krijgen tot de Franse markt. Vele Vlaamse
bedrijven nemen in die regio deel aan vakbeurzen.
Bij de organisatie van contactdagen, workshops en
zakenreizen nemen de Vlaamse bedrijven in groten
getale deel. Ondanks de directe nabijheid is het
kantoor in Rijsel een van de meest benaderde bui-
tenlandse centra van Export Vlaanderen. Dit blijkt
uit een vergelijking van de cijfers.

Sinds een zestal maanden heeft het consulaat-ge-
neraal een nieuwe impuls gekregen door de aan-
stelling van een jonge Vlaamse consul-generaal, de
heer Muylle. Hij probeert er een nieuwe dynamiek
in het leven te roepen. Hij legt volop contacten om
niet alleen vanuit federale hoek een bijdrage te le-
veren, maar ook vanuit Vlaamse. De laatste jaren,
maanden en weken zijn diverse projecten voor
grensoverschrijdende samenwerking in ontwikke-
ling. De provincie West-Vlaanderen heeft er onder
impuls van bestendig afgevaardigde Van Der Sti-
chele voor gezorgd om grensoverschrijdende sa-
menwerking te concretiseren.

De inplanting van een Vlaams Huis zou een extra
dimensie betekenen voor de regio in het noorden
van Frankrijk, zodat Vlaanderen daar ook met een
gebouw aanwezig kan zijn en daar een aantal eve-
nementen kan organiseren. Dit gebeurt ook in an-
dere staten.

Dit dossier is al jaren onderweg, maar het eindsta-
tion is nog niet duidelijk. Welke plannen heeft de
Vlaamse regering nog voor een Vlaams Huis in
Rijsel ? Het moet geen kopie zijn van de vestiging
in een bepaald land, maar moet worden ingevuld
naargelang de situatie. Welke middelen kunnen
hiervoor worden vrijgemaakt in de begroting ? In
Zuid-West-Vlaanderen zoekt men voortdurend
contacten met de diverse overheden in Nord-Pas
de Calais.



Mijnheer de minister-president, u neemt diverse
initiatieven voor het noorden van Vlaanderen. We
verwachten ook vanuit Zuid-West-Vlaanderen
extra inspanningen voor grensoverschrijdende sa-
menwerking. Welke concrete contacten hebt u
gehad ?

De voorzitter : Minister-president Van den Brande
heeft het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : We pro-
beren steeds onze historische, culturele en toeristi-
sche contacten met onze buurlanden te behouden,
te versterken en uit te bouwen. Het is van essen-
tieel belang dat we daaraan werken. Frankrijk is
economisch, geografisch, historisch-cultureel en
taalkundig belangrijk voor Vlaanderen. De samen-
werking met het noorden van Frankrijk, en in het
bijzonder Nord-Pas de Calais, heeft een bijzondere
betekenis. Ze ontwikkelt zich pragmatisch en in-
tensief in een hele reeks domeinen, waaronder de
infrastructuur.

Op 18 november 1998 ontving ik op mijn kabinet
de nieuwe voorzitter van Nord-Pas de Calais, de
heer Delebarre. Het was een vreugdevol weerzien,
want we zijn samen nog minister van Arbeid en Te-
werkstelling geweest. We hebben elkaar gedurende
twee jaar herhaald ontmoet in het kader van de
Europese Raden. Het was dus een hernieuwd en
aangenaam kennismakingsgesprek in het teken van
de bestaande goede relaties tussen Vlaanderen en
Nord-Pas de Calais. We hebben natuurlijk ook over
de belangrijke groeipool Rijsel gesproken. Twee en
een half jaar geleden kregen we de kans om Rijsel
te bezoeken. We konden er langdurig van gedach-
ten wisselen met de heer Mauroy, de verantwoor-
delijke voor Rijsel en de Communauté Urbaine.

Rijsel is dus belangrijk, maar ik wil dit in een rui-
mere context plaatsen. In 1990 werd een intentie-
verklaring afgelegd, waarin beide partijen bevestig-
den de Vlaams-Franse vriendschapsbanden nauwer
te willen aanhalen om de integratie te bevorderen.
Het is duidelijk dat we er als directe buren alle be-
lang bij hebben om dat te doen. Ik wens daar trou-
wens nog een kanttekening bij te maken. Er was
een tijd dat ik vriendelijk werd verzocht om niet te-
veel contacten te onderhouden met Rijsel. De stad
werd beschouwd als een concurrent die men niet
mocht bevoordelen.

De laatste vijf jaar is er gelukkig een evolutie opge-
treden. Vlaanderen, en meer bepaald West-Vlaan-
deren, volgt een andere strategie. Men wenst één

grensoverschrijdende groeipool te creëren. Mijn-
heer Decaluwé, ik neem aan dat het ook uw me-
ning is dat we er belang bij hebben de interactie te
versterken.

Er werden een aantal zaken gerealiseerd. Ik ver-
wijs naar het belangrijke dossier met betrekking
tot de waterwegen en de scheepvaart, zoals de
Seine-Scheldeverbinding, waarover op dit ogenblik
een economische studie wordt gemaakt.

Er wordt ook bijzondere aandacht besteed aan de
samenwerking op taalkundig gebied. Zo zijn er
verscheidene initiatieven ter bevordering van het
onderwijs van het Nederlands in Noord-Frankrijk.
Hiervoor bestaat binnen de academische inspectie
van het Département du Nord in Rijsel een cel Ne-
derlands, waarbinnen een Vlaamse VVOB-mede-
werker actief is. Zij staat in voor de implementatie
van het Franse onderwijsproject 'Initiation aux
Langues Vivantes' dat leerlingen van het basison-
derwijs laat kennismaken met onze taal en cultuur.
We hebben er doelbewust voor gekozen om via het
VVOB mensen en middelen ter beschikking te
stellen om het Nederlands te onderwijzen. Het
jaarlijks beschikbare budget werd opgetrokken van
11,6 naar 16,1 miljoen frank.

Het onderricht van het Nederlands op universitair
niveau is niet onbelangrijk. Het Nederlands wordt
al 71 jaar gedoceerd aan de katholieke universiteit
van Rijsel. Het wordt ook onderwezen aan de ho-
gescholen van onder meer Arras, Boulogne en Va-
lenciennes.

De samenwerking op diverse domeinen met het
noorden van Frankrijk ontwikkelt zich intens, en
dit tussen de lokale besturen, organisaties, vereni-
gingen, bedrijven en bedrijfsorganisaties. Ter gele-
genheid van een gemeenschappelijke verklaring
met de kamer van koophandel van Noord-Frank-
rijk, heb ik een tijd geleden ook gesproken met de
vertegenwoordigers van Kortrijk.

De Interreg-I- en Interreg-II-programma's hebben
het kader geschapen voor de realisatie van prag-
matische en concrete projecten inzake toerisme,
transport, beroepsopleiding en leefmilieu. De aan-
dacht voor projecten in de welzijnssector, cultuur
en onderwijs werden versterkt in Interreg-II. Een
oorspronkelijk economisch georiënteerd program-
ma ter bevordering van de grensoverschrijdende
samenwerking, werd zo meer afgestemd op de cul-
turele dimensie van de interregionale samenwer-
king.
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Er worden initiatieven voor KMO's ontwikkeld
door de GOM West-Vlaanderen, de West-Vlaamse
kamer voor handel en nijverheid en het NCMV
West-Vlaanderen. Ook de kamers voor handel en
nijverheid van de Westhoek werken samen, en dit
met de steun van de Europese Unie. Zij geven een
contactblad uit met het oog op economische en
commerciële samenwerking. Ook de initiatieven in
Noord-Frankrijk op cultureel vlak van de Stichting
Ons Erfdeel zijn zeer belangrijk.

Mijnheer de voorzitter, ik som deze elementen op
om aan te geven dat er een zeer gediversifieerde,
actieve en structurele samenwerking is ontstaan,
die zich nog verder ontwikkelt.

We kunnen ons afvragen welk huis we wensen en
wat we er mee willen doen. Wanneer de samenwer-
king zeer concreet wordt en veel domeinen beslaat,
kan men de economie aanzwengelen door culture-
le interactie en door toerisme. In 1996 heb ik ge-
antwoord op een schriftelijke vraag van de heer
Vandenbussche over dezelfde materie.

De kern van de vraag is of we één ankerpunt in
Rijsel moeten oprichten dat als knooppunt kan
dienen voor onder andere info-dispatching over
Vlaanderen in Nord-Pas de Calais. Gaat het over
een echt stenen huis of over een huis zoals in Den
Haag, met een permanente aanwezigheid van de
Vlaamse gemeenschapsattaché, de economische
vertegenwoordiger en die van toerisme ? In het
laatste geval gaat het om een soort Vlaamse am-
bassade. Een soortgelijk model bestaat in Wenen,
waar alle vertegenwoordigers in één gebouw hui-
zen. Een ander model is het huis in Osaka, dat
werd opgericht in het kader van het Flanders-Bel-
gian Exchange Center en dat werd uitgebouwd als
een cultureel bruggenhoofd van en naar Japan.

We moeten ons afvragen of we niet alles op alles
moeten zetten om de samenwerking op de diverse
domeinen te concretiseren en te activeren. Het is
daarbij niet uitgesloten dat er een antenne wordt
opgericht in Rijsel. Ik heb afgesproken met de heer
Delebarre dat we de werkzaamheden van de ge-
mengde commissie zullen hervatten om pragma-
tisch de samenwerking tussen Noord-Frankrijk en
Vlaanderen, en met name de interactie met West-
of Zuid-West-Vlaanderen, te activeren.

Mijnheer Decaluwé, op dit ogenblik zijn er geen
kredieten beschikbaar om een 'stenen' huis op te
richten in Rijsel. Wel worden de budgetten ver-
hoogd en nemen we initiatieven om onze aanwe-

zigheid te versterken. Later kunnen we overwegen
of we nog verder gaan.

De voorzitter : De heer Decaluwé heeft het woord.

De heer Carl Decaluwé : Mijnheer de minister-pre-
sident, ik dank u voor het antwoord en voor de in-
ventaris van alle samenwerkingselementen die mo-
menteel lopen en in de nabije toekomst waar-
schijnlijk nog zullen worden ontplooid. Ik heb me
niet uitgesproken over de vraag of het moet gaan
om een stenen huis, of over een groot- of klein-
schalige samenwerking. Het is wel belangrijk dat er
een aanspreekpunt is. Hoe dat wordt uitgebouwd,
is een andere zaak.

Uit verschillende samenwerkingsverbanden en uit
contacten met de consul-generaal maak ik op dat
men in Nord-Pas de Calais nood heeft aan een aan-
spreekpunt of spilfunctie om alles te coördineren
en te dispatchen naar die mensen die voor een toe-
gevoegde waarde kunnen zorgen. Het is een ande-
re vraag of dat juist in Rijsel moet zijn.

Mijnheer de minister-president, ik hoop dat u de
gemengde commissie de opdracht geeft om onder-
zoek te verrichten naar die spilfunctie, dat aan-
spreekpunt, loket of stenen huis – de naam doet er
niet toe. Het is immers heel belangrijk dat Vlaan-
deren een aanspreekpunt heeft in Rijsel, hoewel
we ons maar op twintig kilometer van de grens be-
vinden. Het Rijselse is immers de tweede economi-
sche pool in Frankrijk, na de Parijse regio. Ook
voor Wallonië is het niet onbelangrijk dat comple-
mentair en op basis van coördinatie dingen worden
opgestart. Dat mag dus niet concurrentieel en
naast elkaar gebeuren.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft
het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
voorzitter, de heer Decaluwé heeft er terecht de
aandacht op gevestigd dat Rijsel voor onze uitvoer-
ders een belangrijke poort is naar heel Frankrijk.
Volgens geruchten zou de Vlaamse economische
vertegenwoordiger in Rijsel worden geschrapt,
maar misschien vergis ik me. Mijnheer de minister-
president, kunt u deze geruchten bevestigen of ont-
kennen ?

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer
de voorzitter, de heer Decaluwé en ik zien goed in
dat het gaat om de samenwerking, en dat de meest
efficiënte en noodzakelijke formule moet worden
onderzocht. Vandaar dat ik aan het einde van mijn
antwoord sprak over het heropstarten van de ge-
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mengde commissie. De samenwerking met Nord-
Pas de Calais was op vele punten goed. De situatie
is sinds 1990 natuurlijk wel erg geëvolueerd.

Het is de bedoeling dat we in de gemengde com-
missie bekijken wat we praktisch en in goed na-
buurschap kunnen versterken. We moeten dat ook
koppelen aan de invulling van Intereg. Een eventu-
ele formule is een referentiepunt via de Interegsa-
menwerking. Ik pin me nergens op vast, maar be-
loof dat we dit punt nader zullen bekijken.

Mijnheer Van Nieuwenhuysen, voor zover ik weet,
was dat nooit de bedoeling. Ik zal laten natrekken
of dat bericht heeft gecirculeerd. Ondertussen
wordt een nieuwe vertegenwoordiger aangesteld.
Hiervoor vonden al contacten plaats op het kabi-
net.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Erik Matthijs tot de
heer Luc Van den Brande, minister-president van
de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buiten-
lands Beleid, Europese Aangelegenheden, Weten-
schap en Technologie, over de strategie die zal wor-
den aangewend om de relatieve onbekendheid van
Vlaanderen voor buitenlandse investeerders te ver-
minderen 

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Matthijs tot de heer Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie,
over de strategie die zal worden aangewend om de
relatieve onbekendheid van Vlaanderen voor bui-
tenlandse investeerders te verminderen.

De heer Matthijs heeft het woord.

De heer Erik Matthijs : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, in tegenstelling tot
de heer Decaluwé, blijf ik binnen de grenzen van
de Vlaamse regio. Mijnheer de minister-president,
op 1 januari hebt u samen met de minister van
Economie de resultaten bekendgemaakt van de
buitenlandse investeringen in 1998 in onze regio.
Die resultaten zijn werkelijk hoopgevend. In 1998
werden 128 buitenlandse investeringsprojecten vol-
tooid. In totaal vertegenwoordigen ze 73 miljard

frank en zorgden ze voor een rechtstreekse tewerk-
stelling van 7.500 personen. Ik houd daarbij niet
eens rekening met de afgeleide tewerkstelling,
waardoor dit getal met vier moet worden verme-
nigvuldigd. In vergelijking met de toestand in 1994,
is er zelfs een vermenigvuldiging met de factor vijf.

Een andere belangrijke vaststelling is dat het be-
drag van de investeringssteun dat de Vlaamse rege-
ring over heeft om buitenlandse investeerders aan
te trekken, met de helft is verminderd ten opzichte
van de jaren tachtig. Vanuit de stedelijke politiek
kan ik ervan getuigen dat het belangrijk is om in-
vesteerders aan te trekken en om investeringssteun
en logistieke steun aan te bieden.

Momenteel bevinden zich nog 49 projecten, goed
voor 53 miljard frank, in de beslissingsfase. Het in-
vesteringsklimaat in Vlaanderen is in vergelijking
met enkele jaren geleden veel verbeterd.

De Dienst Investeren in Vlaanderen, die zorgt voor
het aantrekken van mogelijke buitenlandse inves-
teerders, somt een aantal problemen op zoals bij-
voorbeeld de hoge loonkosten. Dit wordt echter
geneutraliseerd door de hoge productiviteit in onze
regio. De Vlamingen staan immers bekend als
harde werkers.

Een tweede probleem is het gebrek aan geschikte
industrieterreinen in sommige van onze regio's. Ik
leg daarbij de nadruk op het woord 'sommige'. Im-
mers, de meeste grote investeringen vinden plaats
op de as Brussel-Mechelen-Antwerpen. In het
RSV is voorzien in 7.000 à 10.000 hectare nieuwe
bedrijventerreinen. Er zijn echter nog regio's met
braakliggende terreinen die daarvoor in aanmer-
king kunnen komen.

Een derde probleem is dat Vlaanderen te weinig
bekend is in het buitenland. Mijnheer de minister-
president, ik weet dat u tijdens uw buitenlandse
reizen grote inspanningen levert om onze regio te
promoten. De Dienst Investeren in Vlaanderen
stelt echter vast dat Vlaanderen nog steeds onvol-
doende bekend is in de wereld. Het is natuurlijk
niet gemakkelijk als kleine regio een grote naam te
hebben.

Welke middelen kunnen volgens u nog worden
aangewend om de relatieve onbekendheid van
Vlaanderen te verminderen ? Moeten we bijvoor-
beeld niet meer de nadruk leggen op Brussel als
hoofdstad van Vlaanderen ? Zijn er eventueel nog
andere mogelijkheden, bijvoorbeeld via vertegen-
woordiging van handelsattachés in het buitenland ?
Deze vragen zijn bij me opgekomen toen ik in de
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pers de verschillende artikels las over het succes
van de buitenlandse investeringen van de jongste
jaren. Is het daarnaast niet mogelijk om investeer-
ders te leiden naar regio's die misschien meer nood
hebben aan investeerders en waar nog geschikte
industrieterreinen aanwezig zijn ?

De voorzitter : Minister-president Van den Brande
heeft het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer
de voorzitter, dames en heren, de jaarresultaten
van de Dienst Investeren in Vlaanderen die ik on-
langs samen met de heer Van Rompuy heb be-
kendgemaakt, hebben onze verwachtingen over-
troffen. Het is altijd goed om de verwachtingen re-
alistisch te stellen, dan vallen de resultaten meestal
mee.

De heer Stefaan Platteau : Het hangt ervan af hoe
hoog u de lat legt.

Minister-president Luc Van den Brande : We leg-
gen de lat zo hoog dat we er met een grote inspan-
ning net boven geraken. Immers, als de lat te laag
ligt, kan men eronder lopen. Op dat moment is er
natuurlijk niets uitdagends meer aan.

Mijnheer Matthijs, ik ben blij dat u dit onderwerp
hier aanstipt. Werkgelegenheid valt niet uit de
bomen, maar moet worden veroverd, zowel hier als
elders. 1998 was ongetwijfeld een topjaar. Dit resul-
taat is onder meer te danken aan het uitstekende
werk van de Dienst Investeren in Vlaanderen.

Hoe kunnen we Vlaanderen bekend maken in de
wereld ? We hebben dit thema reeds behandeld. In
1995 hebben we de strategische optie genomen om
net zoals andere landen of deelstaten een agent-
schap op te richten dat gestalte geeft aan een inten-
sief promotie- en aantrekkingsbeleid voor buiten-
landse investeerders.

In het begin van de jaren negentig, bij de oprich-
ting van de eengemaakte interne markt, werd dui-
delijk dat investeringsprojecten in en buiten Euro-
pa steeds mobieler werden. Vlaanderen had reeds
een lange traditie inzake buitenlandse investerin-
gen. De nood werd echter aangevoeld de inherente
troeven uit te spelen in een steeds sterkere concur-
rentie. Het is opvallend dat de expansiewetten van
1959, 1970 en 1978 telkens een beetje golfslag heb-
ben gegeven aan het aantrekken van investeringen.

U herinnert zich ongetwijfeld nog de eerste indus-
trieparken als gevolg van de economische expansie
in 1959. Deze drieledige golfslag heeft heel wat re-
sultaten gehad. Een deel van onze welvaart is daar
trouwens mee verbonden. De discussie over endo-
gene groei of buitenlandse investeringen of veran-
kering of vreemde inspanningen is ondertussen to-
taal achterhaald. Het is niet 'of' maar 'en'.

Aan de hand van deze vaststellingen hebben we
een strategische optie genomen. De Dienst Inves-
teren in Vlaanderen werd precies met dit doel op-
gericht. De dienst beschikt over een relatief kleine,
maar bijzonder competente staf in Brussel en
zeven antennes in het buitenland : vijf in de Ver-
enigde Staten en twee in Azië. Twee derde van de
buitenlandse investeringen in Vlaanderen is af-
komstig van Amerikaanse of Aziatische bedrijven.
Zelfs met de huidige situatie in Azië valt het op in
welke mate de Japanse investeringen hier herne-
men.

Hoe gaat een buitenlandse onderneming om met
een investeringslocatie in het buitenland ? Er zijn
quasi nooit plannen om in Vlaanderen te investe-
ren. Dit geldt evengoed voor Nederland. Geen en-
kele Amerikaanse of Japanse onderneming beslist
vooraf om in Nederland te investeren. In de over-
grote meerderheid van de gevallen zoekt men eerst
een geschikte investeringsplaats in Europa, en dan
meer specifiek in West-Europa.

In vergelijking met de vorige expansiewetgeving in
1959, 1970 en 1978 valt het op dat we nu in een
dubbele, interessante beweging zitten. Enerzijds is
er de rationalisatie van de investeringen die in de
jaren zestig en zeventig werden gedaan. Een be-
drijf dat vijf of zeven productiecentra in Europa
heeft en twee of drie distributiecentra, wil dit ratio-
naliseren. Anderzijds beginnen ondernemingen die
hier nog niet of nauwelijks aanwezig waren, pro-
ductieondernemingen op te zetten. De creatie van
de eurozone speelt hierin een belangrijke rol. Zo
hebben we in de petrochemie op korte tijd drie be-
langrijke investeringsprojecten kunnen binnenha-
len. Het gaat telkens om Japanse ondernemingen
die voor het eerst buiten Japan produceren. We
moeten natuurlijk op dit dubbele fenomeen inspe-
len.

In de eerste fase komt het er dus op aan dat Vlaan-
deren op de longlist van de buitenlandse investeer-
ders staat. Toen de directeur van de Dienst Investe-
ren in Vlaanderen sprak van de relatieve onbe-
kendheid, bedoelde hij dat in deze fase de kandi-
daat-investeerder Vlaanderen vaak over het hoofd
ziet.
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Dit is minder het geval als naar specifieke locaties
moet worden gezocht, de zogenaamde shortlist.
Vlaanderen is er dan vaak bij, maar komt dan in
concurrentie met een groot aantal landen en re-
gio's. Typische concurrenten zijn Ierland, Neder-
land, Noord-Frankrijk, het Verenigd Koninkrijk en
Duitsland. Dit is logisch : als men wil investeren in
West-Europa, komt men automatisch in deze re-
gio's terecht.

We moeten Vlaanderen natuurlijk op de kaart zet-
ten. Dit is echter niet de opdracht van de Dienst
Investeren in Vlaanderen. Hij moet ons wel op de
longlist en de shortlist van de kandidaat-investeer-
ders plaatsen.

De voorzitter van een van de grootste Japanse con-
cerns legde mij ooit exact uit wat het nuttigste as-
pect was van een industrieterrein in Houthalen.
Deze ondernemingen volgen een lange procedure
om informatie in te winnen. Hij had al eens op het
terrein rondgereden, twee jaar voordat de beslis-
sing werd genomen.

De taak van de DIV is precies om voor elk van de
prioritaire sectoren een marketingplan op te stel-
len met specifieke promotie-instrumenten. Op die
manier moet een kandidaat-investeerder ertoe
komen om Vlaanderen eerst op de longlist te plaat-
sen, en dan op de shortlist. De meest gebruikte
promotie-instrumenten zijn de organisatie van con-
gressen, seminaries en zendingen. Verder zijn er
nog advertenties, marktonderzoek, publicaties en
uitnodiging van buitenlandse journalisten.

Ik ben ervan overtuigd dat het promotiebeleid van
de DIV mede verantwoordelijk is voor de stijging
van het aantal buitenlandse investeerders in de
voorbije drie jaar. Het eerste kwartaal van 1999
biedt zich uitstekend aan. Uiteraard moeten we
wachten op de kwartaalcijfers in de tweede week
van april. De trend van 1998 zet zich kennelijk
door in 1999.

Het gebrek aan volledig uitgeruste terreinen speelt
ons inderdaad soms parten. Van zodra men heeft
gekozen voor dit deel van Europa, moeten we ook
iets te bieden hebben. Dit speelt ons parten bij het
voorleggen van goede voorstellen aan kandidaat-
investeerders. Er bestaat een gegevensbank, be-
heerd door de GOM's, die zijn nut reeds heeft be-
wezen.

Het is uiteraard de taak van de DIV om op basis
van de vereisten van het project de kandidaat-in-

vesteerder geschikte sites voor de investering voor
te stellen. Deze morgen hebben we in de intermi-
nisteriële conferentie voor het buitenlands beleid
een lange discussie gevoerd over de regeling van
Agenda 2000 met btrekking tot de structuurfond-
sen. De informele top van vrijdag en de eventuele
beslissingen op 24 en 25 maart zijn belangrijk
omdat de structuurfondsenpolitiek, het doelstellin-
genbeleid en de daaruit voortvloeiende expansie-
zones dikwijls richtinggevend zijn om bepaalde
steun te kunnen toekennen die samenhangt met
het doelstellingenbeleid.

Aangezien Vlaanderen geen enkele zone van doel-
stelling-I heeft gaat het hierbij om doelstelling-II-
gebieden. Het is niet aan ons, maar aan de inves-
teerder om de plaats te kiezen die voor hem het
hoogste tussenkomstequivalent oplevert.

De DIV dient uiteraard de dispatching, de infor-
matie en de overige elementen aan te reiken om de
kansen op een investering in Vlaanderen te vergro-
ten. Als men weet wat de vraag is en wie de con-
current is en men ook daadwerkelijk op de short-
list figureert, is het opvallend dat de keuze dikwijls
tussen Nederland en Vlaanderen gaat. De evolutie
van Ierland is verschillend. De fiscale harmonisatie
binnen de Europese Unie zal ertoe leiden dat het
uitzonderlijk gunstige tarief in Ierland zal worden
verhoogd.

In Duitsland zijn er competitieve nadelen waar-
door er 6 à 8 percent kostverschillen zijn tussen
Duitsland en Vlaanderen. Het probleem met de
bedrijventerreinen kan ons echter parten spelen.
Indien een bedrijf zich wenst te vestigen in Oost-
Vlaanderen of aan de Gentse Kanaalzone kunnen
we het niet verplichten naar Limburg te gaan. De
werking van de DIV is buitengewoon rationeel en
professioneel, zoals ook wordt bewezen door de re-
centste publicaties. Uiteindelijk is het echter de in-
vesteerder die beslist.

Uit de huidige analyses blijkt dat de kwantitatieve
tussenkomstequivalent belangrijk blijft, maar dat
steeds meer de kwalitatieve elementen de doorslag
geven om een beslissing te nemen. Place and peop-
le, met de nadruk op het laatste, zijn essentieel.

De voorzitter : De heer Matthijs heeft het woord.

De heer Erik Matthijs : Mijnheer de minister-presi-
dent, ik dank u voor uw duidelijk en volledig ant-
woord. Ik beaam dat de DIV een zeer doeltreffen-
de dienst is met een kleine maar competente staf.
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U had het over de gegevensverbindingen met de
GOM's. Het is belangrijk dat ook de regio's het
heft in handen nemen en brochures aanmaken om
de DIV gesneden brood in handen te geven. Er
moet een wisselwerking ontstaan tussen de regio's
en de DIV. De regio's moeten hun sterke kanten
naar voren brengen en de zwakke punten verdoe-
zelen.

Minister-president Luc Van den Brande : We moe-
ten de GOM's hun werk laten doen. Ze staan dicht
bij de provinciale werkelijkheid. U hebt gelijk wan-
neer u zegt dat er een optimale synergie moet ont-
staan tussen de regio's en de DIV. GOM's en pro-
vinciale verantwoordelijken denken vaak dat het
volstaat om even een bezoek te brengen om resul-
taat te bereiken. De concurrentie is echter heel wat
harder. Ik pleit dan ook voor een verder doorge-
dreven synergie. Dit heeft niets te maken met een
afbouw van de GOM. We moeten ervoor zorgen
dat een project tot een goed einde wordt gebracht.

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau : Het klopt dat er in
Vlaanderen enorme inspanningen worden gele-
verd, in het bijzonder door de DIV. Ook de
GOM's, de steden en gemeenten, en de Kamers
van Koophandel dragen hun steentje bij. De infra-
structuur is geleidelijk ontstaan sinds de jaren vijf-
tig met een expansie in de golden sixties.

Ongetwijfeld leveren de minister-president en de
mensen die hem omringen, prachtig werk. Als de
oppositie dat zegt, kan dat tellen. Euforie is natuur-
lijk altijd gevaarlijk. Ik zie dat ook de heer Matthijs
zich voor euforie behoedt. Hij spreekt immers over
het verminderen van de relatieve onbekendheid
van Vlaanderen voor buitenlandse investeerders.
Hij had ook kunnen spreken over de relatieve be-
kendheid van Vlaanderen om hun investeringen te
veroveren. Hij is dus bescheiden gebleven.

Misschien is dat wel een teken aan de wand. Ik zou
dat teken even willen uittekenen, om een pleonas-
me te gebruiken. Het is natuurlijk prachtig om in-
vesteerders aan te trekken en daar na een aantal
jaren een zesde zintuig voor te ontwikkelen. Men
moet zich er echter voor hoeden te dweilen met de
kraan open. Als wat langs de ene kant gretig en
overvloedig binnenkomt, even snel langs de andere
kant buitenstroomt, is het resultaat een nulopera-
tie. Ik beweer niet dat de huidige situatie er zo uit-
ziet maar waarschuw alleen voor dat gevaar.

De uitverkoop van onze bedrijven is een fenomeen
dat we sinds enkele jaren kennen. De laatste
weken, om niet te zeggen de laatste dagen, hebben
de kranten daar nog dramatische voorbeelden van
gegeven. Dat is een domper op onze euforie en en-
thousiasme. Onze mooiste bedrijven zijn allemaal
in vreemde handen aan het terechtkomen, meestal
uit het land zuidelijk van ons. Dat moet ons toch
tot nadenken stemmen. Ik kom uit de industriële
wereld en ben er nog actief. Wij Vlamingen zijn
soepel. Ik zou bijna zeggen gewiekst, maar dat is
een denigrerend woord. We weten ons aan te pas-
sen.

Het doet toch pijn dat het fenomeen dat we vroe-
ger kenden, is omgekeerd. Vroeger deden buiten-
landse bedrijven die naar hier kwamen, een beroep
op onze universitairen en andere hooggeschoolden
voor hun vertrouwensposten. Nu brengen ze hun
eigen mensen mee. De Amerikanen deden een be-
roep op de Vlamingen. Ze hadden liever een Vla-
ming dan een Waal. Zelfs de Fransen deelden die
voorkeur. Ze deden in elk geval een beroep op
mensen ter plaatse. Dat is nu niet meer zo.

Mijnheer de minister-president, u zult me gelijk
geven als ik dit fenomeen stigmatiseer. U zou daar
iets op moeten vinden, want het is gevaarlijk. Rond
de groene tafel zitten de vreemden. Op de tweede
rang komen onze mensen. Laten we het geval van
Bodson aanstippen en een kat een kat noemen. Be-
paalde Walen en Brusselaars konden zich nog
beter aanpassen dan de Vlamingen. Ze kregen in
veel gevallen in extremis nog iets. Ze zien nu ech-
ter dat ook dat rijk een einde kent. De Amerika-
nen deden veelal een beroep op ons, misschien om
taal- of mentaliteitsredenen. De anderen, de Fran-
sen, de Nederlanders en ook de Duitsers sturen
eigen mensen. De Amerikanen nemen dat systeem
nu over.

Ten tweede is er de exodus naar het buitenland. De
heer Decaluwé hield daarover een heel interessant
betoog. Ik zie dat in zijn regio, het Texas van Vlaan-
deren, veel bedrijven en KMO's de grens overste-
ken. Ik ken die regio, want ik ben van daar afkom-
stig en ben daar trouwens nog altijd trots op. Ik be-
schik niet over cijfers. Ik had niet de tijd om ze op
te zoeken, maar de minister-president zal de situ-
atie wel kennen.

Een derde fenomeen dat ik wil aanstippen om
enigszins een domper te zetten op de euforie, is dat
de nationale cijfers voor de buitenlandse handel
voor het eerste en laatste trimester van vorig jaar
niet schitterend zijn. De Vlaamse cijfers heb ik
evenwel nog niet gezien. Mijnheer de minister-pre-
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sident, u hebt er wel al op gezinspeeld, en ze zou-
den goed zijn. Dat stelt me gerust. Ik hoop dat de
Vlamingen het inderdaad beter doen.

Minister-president Luc Van den Brande : Bedoelt u
de buitenlandse investeringen ?

De heer Stefaan Platteau : Neen, ik spreek over de
Vlaamse export, maar ik leg wel een link. Ik hoop
dat de nationale tendens, die al aan de gang is sinds
het laatste trimester van vorig jaar, niet overslaat
op Vlaanderen. Indien we prachtige cijfers hebben
voor de investeringen, weliswaar met een aderla-
ting langs de andere kant, dan heeft de heer Mat-
thijs toch de vinger gelegd op enkele problemen
die zich nog steeds stellen.

Als deze problemen waren opgelost, zouden deze
investeringen nog interessanter zijn. Ik heb het dan
met name over de hoge loonkosten. Lagere loon-
kosten zouden het veel gemakkelijker maken om
investeerders aan te trekken.

Het tweede punt betreft geschikte terreinen. Ik
heb het dan over de ruimtelijke ordening. Dit is
een groot probleem voor zowel binnenlandse als
buitenlandse bedrijven. Ze moeten namelijk een
inplantingsterrein vinden. Bovendien moeten ze
een hele administratieve rompslomp doorlopen om
de nodige vergunningen te krijgen.

Tot slot is er een nieuw fenomeen dat investeerders
uit het buitenland afschrikt, namelijk de mobiliteit.
Dit element speelt tegen ons, en we moeten daar
dringend rekening mee houden.

De voorzitter : Minister-president Van den Brande
heeft het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Dit on-
derwerp valt misschien een beetje buiten het kader
van de vraag om uitleg, maar de heer Platteau
heeft een aantal belangrijke bedenkingen gemaakt
waarop ik wil ingaan.

Ik denk niet dat we elkaar moeten overtuigen van
het verankeringsprobleem. Verankering is trou-
wens een geladen woord geworden. Vroeger vond
geen mens dit een belangrijk thema. Een zekere
vervlechting werd immers niet als een bedreiging
aangevoeld, omdat men zich nog steeds veilig voel-
de binnen de 'Brusselse besluitvorming'. Velen zijn
heel laat wakker geworden. Ik kan aantonen dat
dit destijds voor velen geen enkel probleem vorm-
de. Dit brengt me overigens tot het besluit dat cor-

porate governance een goed managements- en be-
stuursprincipe is, maar dat de menselijke veranke-
ring de meest broze is. Het is een absolute illusie te
denken dat men de sturing van een bedrijf louter in
handen houdt met mensen. Het bewijs van wat ik
had voorspeld, is trouwens geleverd. Ik kan daar
echter ook geen negatieve strategie tegenover voe-
ren. Ik deel immers de mening van minister Van
Rompuy dat we op dit punt alle belang hebben bij
een endogene groei.

Er is een terugloop inzake de export voor globaal
België, hoewel het aandeel van Vlaanderen in de
Belgische export stijgt. Dit is te wijten aan de crisis
in Azië. Ik vermeldde daarnet het probleem van
Japan.

Het gaat daarbij niet om de sturingsverantwoorde-
lijkheid maar om de managementsverantwoorde-
lijkheid. In de farmaceutische sector waren er vroe-
ger verschillende mensen van hier die de leiding
hadden over een Amerikaans bedrijf dat zich hier
in het begin van de jaren '60 of later had gevestigd.
Deze situatie is volledig veranderd. Het omgekeer-
de doet zich ook voor. Ik kan namelijk een aantal
Duitse concerns noemen waar Vlamingen de be-
langrijkste beleidsverantwoordelijkheden dragen.
Zo is het hoofd van heel het departement ontwik-
keling en technologie van de firma Bayer een Vla-
ming. We moeten dit fenomeen genuanceerd bekij-
ken. Dit neemt niet weg dat veel Vlaamse ma-
nagers worden vervangen door Amerikanen.

Ik weet niet of het jaarverslag van de DIV al aan
de commissie is bezorgd. Als dit niet het geval is,
zal ik direct de opdracht geven om dit te doen. Er
is geen reden tot euforie. De neutrale vaststelling is
dat het een goed jaar was voor de investeringen.
Het Vlaamse aandeel in de export is gestegen. De
wereldconjunctuur speelt ons parten, dus moeten
we nieuwe markten en niches her- of veroveren.
Dit loont de moeite.

Export Vlaanderen heeft in Sjanghai een centrum
met tien locaties opgericht. Het is de bedoeling er-
voor te zorgen dat Vlaamse kandidaat-investeer-
ders niet direct moeten investeren om ter plekke
een bureau te openen. Ze kunnen dit doen in een
soort economisch incubatiecentrum. Dit is een be-
langrijk succes.

Zelfs voor verre markten behoort de afzet van ver-
bruiksgoederen tot de mogelijkheden. We hebben
te lang gedacht dat het enkel nuttig was om inves-
teringsgoederen naar verre markten te exporteren.
Omwille van het snelle vervoer en de relatief ge-
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ringe kostprijs van het containervervoer is het mo-
gelijk om zelfs verbruiksgoederen af te zetten.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

–  Het incident wordt gesloten om 15.19 uur.
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